Matematika A4 - Valészintliségszamitas 8. gyakorlat
Konvoluciod, diszkrét valtozék transzformacidja, geometriai valoszintiség, fel-
tételes varhato érték, teljes varhato érték tétel

Konvolicié

Legyen X és Y figgetlen valdszinliségi valtozok.
Ha X és Y diszkrét: P(X +Y =m)= > PX=k)-P(Y =m—k).

k=—o0

Ha X és Y folytonos: fxiy(t) = }o fx(@) - fy({t —x)dx.

1. feladat Egy villamosmérnok hallgaté A4 zh-ra készil.

(a) Ugy dént, hogy addig csinal kordbbi zh feladatsorokat, amig valamelyik nem lesz hibatlan.
Mivel kézben mér nem tanul, minden feladatsort egyméstdl fliggetleniil 20%-o0s valdszintiséggel
irja meg hibatlanul. Viszont pont mikor irt egy hibatlant, az egyik csoporttarsatél kap még 8
feladatsort, amik kozott allitdlag ott van a mésnapi zh. Sajnos mar nagyon faradt, ezért nem
tudja mindet megnézni. Ehelyett mind a 8 feladatsorrdl kiilon-kiilén pénzfeldobassal donti el,
hogy végigmenjen-e rajta. Mi valészinlisége, hogy pontosan m feladatsort old meg a gyakorlas
soran?

(b) Nem volt szerencséje és pont kihagyta gyakorlasnal a tényleges feladatsort, igy csak 4-est kapott.
Természetesen ezutan elkezd késziilni a pdtzh-ra, de 1j taktikaval. A meglévé 10 darab pétzh
feladatsort egymdstol fuggetleniil 75-75% eséllyel csindlja meg. Viszont mikor ezekkel elkésziilt,
megint kap 5 extra feladatsort, amikrol megint pénzfeldobassal dént. De most mindegyiknél
kétszer dobja fel az érmét és csak akkor hagyja ki, ha két fejet dob. Mi a valészintisége, hogy
pontosan 6 feladatsort csindl meg potzh-ra készilve?

c sz

3. feladat Legyen X ~ UNI(0,1) és Y ~ UNI(1,3). Hatdrozzuk meg X + Y eloszlasat!

Diszkrét valtozok transzformacidja

4. feladat Ha X ~ GEO(p), akkor mi az aldbbi Y valtozdk silyfiiggvénye, varhaté értéke, szordsa?
@)Y =3X-2 (b)Y =¢X

Geometriai valésziniiség

5. feladat A (0;0), (1;0), (1;1) cstcst hadromszogon vett egyenletes eloszlds esetén hatarozzuk meg

Z =Y/X eloszlasét!

6. feladat Vegyiink egy két dimenzids (X,Y") eloszldst, amelynek stirliségfiggvénye f(z,y) = 4ay
ha 0 < 2z < 160 < y < 1, egyébként 0. Szamoljuk ki kiilon-kiléon U = XY és V = Y/X
eloszlasfliiggvényét és siirliségfiiggvényét!
Feltételes varhaté érték, teljes varhaté érték tétele (diszkrét)

o X feltételes varhaté értéke,

— ha az A esemény adott: E(X|A4) => P(X =k|A) - k.
k

— adott Y val6szintiségi valtozo6 esetén: E(X|Y =y) =Y P(X =k|Y =y) - k.
k

e Teljes varhato érték tétele: E(X) = > P(Y =m) - E(X|Y = m), azaz E(X) = E(E(X]Y)).

7. feladat Kétszer dobtunk egy kockdval. Mennyi az els6é dobas feltételes varhaté értéke, ha
ismerjik a dobdsok Gsszegét? Mennyi a feltételes varhato értéke az els6 dobasnak, ha tudjuk, hogy a
két dobas Osszege 107



8. feladat Dobjunk egy érmével annyiszor, amennyit egy szabalyos kockéval dobtunk. Jeldlje X a
fejek szdmat. Mennyi E(X)?

Ismétlés

9. feladat Egy sportlovo 0.9 valoszintiséggel 16 10-est. Egy 16véssorozat 10 16vésbol all és akkor elfo-
gadhaté szaméra, ha legalabb 9 tizes taldlat van benne. Mi a valésziniisége, hogy harom l6véssorozat
mindegyike elfogadhatd lesz?

10. feladat Ha E(X) =1 és D?(X) = 5, hatdrozzuk meg a kdvetkezd mennyiségeket:
(a) E [(2+X)2} (b) D?(4 + 3X)

11. feladat Egy adott teriileten a foldrengések erejei egymastél fliggetlen, exponencidlis eloszldsu
valbszintiségi valtozdk, melynek paramétere % a Richter skdlan. Mi a valésziniisége, hogy a kovetkezd

(a) foldrengés ereje meghaladja a 4-et?

(b) két foldrengés egyike sem lesz 4-nél erésebb?

12. feladat Tegyiik fel, hogy egy villanykorte élettartama (évben) 1/2 paraméteri exponencialis
eloszlast valdszintiségi valtozo.

(a) Mennyi a varhaté élettartama?
(

b) Mi a valésziniisége, hogy kevesebb, mint 2 évig ég?

Mi a valésziniisége, hogy tobb, mint 1 évig nem ég ki?

(c

)
)
)
(d) Mi a val6sziniisége, hogy mostant6l kezdve egy napig ég, de utdna a kovetkezé nap folyaman
kiég?

(e) Feltéve, hogy 1 évig nem ég ki, mi a valésziniisége, hogy utdna még legalabb negyed évig mitkodni
fog?

(f) Mindig amint kiég, kicserélem az égét egy ugyanolyan tipusi 0j égére. Mi a valdszinfisége, hogy
a kovetkez6 10 évben legalabb 4 égoére van sziikségem?

13. feladat Egy X val6szinliségi valtozé slirliségfiiggvénye: f(z) = cx(l — z), ha z € (0,1),
egyébként az értéke 0. Mennyi a ¢ konstans értéke? Mi az X varhaté értéke?

14. feladat Egy 0j adézasi torvényt gy szerkesztenek meg, hogy az kedvezzen a "kozéposztalybeli”
csalddoknak, vagyis azoknak, amelyeknek a jovedelme $20000 and $30000 kozott van. Ha a csalddok
jovedelme normalis eloszlast kovet $25000 virhaté értékkel és $100002, variancidval, akkor a csalddok
hany szazalékdnak kedvez a torvény?

15. feladat Adott 100 égénk, melyek élettartama egymastél fiiggetlen exponencialis eloszlasi, 5 éra
varhato értékkel. Tegyiik fel, hogy az égoket egymés utan hasznaljuk, azonnal kicserélve azt, amelyik
kiégett. Becsiiljiik meg annak valdsziniiségét, hogy 525 éra utan még van mikods égénk!

16. feladat Legyen X normélis eloszlasi p varhaté értékkel és o szérassal. Mi lesz Z := aX + b
eloszlasa?



